

Ομιλία του Προέδρου του Δ.Σ. της Τράπεζας Κύπρου στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων 28 Αυγούστου 2014

Αγαπητοί Μέτοχοι, αγαπητοί προσκεκλημένοι,

Είναι πραγματικά με μεγάλη μου χαρά που σας καλωσορίζω, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου, στη σημερινή Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της Τράπεζας Κύπρου. Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση είναι μείζονος σημασίας γιατί αφορά το παρόν και το μέλλον της Τράπεζας σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη καμπή στην πορεία αναδιάρθρωσής της. Μετά από ένα σχεδόν χρόνο σκληρής δουλειάς και πολλών και δύσκολων αποφάσεων, μπορούμε να πούμε με περισσότερη σιγουριά ότι γυρίζουμε σελίδα. Προσβλέπουμε στο μέλλον με περισσότερη αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση, παρόλο που υπάρχουν ακόμα πολλά που πρέπει να γίνουν και οι προκλήσεις που βρίσκονται μπροστά μας είναι μεγάλες.

Προτού αρχίσουμε τις εργασίες της ημέρας, επιτρέψτε μου μια σύντομη αναφορά σε ό,τι το Διοικητικό Συμβούλιο και Εκτελεστική Διεύθυνση εργαζόμενοι από κοινού και με κοινούς στόχους πετύχαμε στο χρονικό διάστημα των τελευταίων δώδεκα μηνών, στο οικονομικό περιβάλλον όπως εξελίσσεται, στις προκλήσεις που έχουμε ακόμα να αντιμετωπίσουμε ως Τράπεζα, και πώς σκοπεύουμε να προχωρήσουμε.

Κυρίες και κύριοι,

Οι αποφάσεις του Eurogroup του Μαρτίου του 2013 και η συμφωνία για το Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ της κυπριακής Κυβέρνησης και της Τρόικα, ήταν εξαιρετικά τραυματικές για την κυπριακή οικονομία και το τραπεζικό της σύστημα. Οι αποφάσεις για την εξυγίανση της Λαϊκής Τράπεζας και την ανακεφαλαιοποίηση της Τράπεζας Κύπρου με ίδια μέσα, ήταν άκρως αποσταθεροποιητικές, ιδιαίτερα για μια μικρή ανοικτή οικονομία όπως η Κύπρος με μεγάλη εξάρτηση από το τραπεζικό της σύστημα.

Η Τράπεζα Κύπρου αναγκάστηκε να τερματίσει τις εργασίες της στην Ελλάδα. Με διάταγμα της Κεντρικής Τράπεζας, όλοι οι ομολογιακοί τίτλοι μετατράπηκαν σε συνήθεις μετοχές και η ονομαστική αξία όλων των συνήθων μετοχών της Τράπεζας μειώθηκε. Με την έκδοση διαταγμάτων, επιβλήθηκε επίσης η μερική μετατροπή των ανασφάλιστων καταθέσεων σε νέες μετοχές. Συνολικά, 47,5% των ανασφάλιστων καταθέσεων μετατράπηκαν σε νέες μετοχές, ενώ επιπρόσθετα το 37,5% των ανασφάλιστων καταθέσεων δεσμεύθηκαν στην Τράπεζα σε προθεσμιακές καταθέσεις των έξι, εννέα και δώδεκα μηνών.

Η Τράπεζα Κύπρου ανέλαβε επίσης τα περιουσιακά στοιχεία της Λαϊκής Τράπεζας στην Κύπρο, το σύνολο των εγγυημένων καταθέσεων της, και ολόκληρο το ποσό των €9 δις Επείγουσας Παροχής Ρευστότητας μέσω του ευρωσυστήματος, το γνωστό ως ELA. Σε αναγνώριση των εγγυημένων καταθέσεων και των περιουσιακών στοιχείων που μεταφέρθηκαν, η Τράπεζα Κύπρου εξέδωσε μετοχές στη Λαϊκή Τράπεζα ίσες με το 18,1% το εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου.

Η ανακεφαλαιοποίηση της Τράπεζας ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο του 2013.

Ως αποτέλεσμα των εξελίξεων αυτών, η Τράπεζα Κύπρου απώλεσε την εμπιστοσύνη των πελατών της, πλείστοι των οποίων μετατράπηκαν σε μετόχους χωρίς να το έχουν επιλέξει! Η διεύθυνση και το προσωπικό της Τράπεζας υπέστησαν ένα τεράστιο πλήγμα της υπερηφάνειας και του ηθικού τους. Το μέλλον ξαφνικά κατέστη εξαιρετικά αβέβαιο και η Τράπεζα έπρεπε να λειτουργεί κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες. Οι εκροές καταθέσεων ήταν σημαντικές και η εξάρτηση από εξωτερική ρευστότητα αυξήθηκε σημαντικά. Το σύνολο των πιστώσεων της τράπεζας προς επιχειρήσεις και νοικοκυριά ξεπερνούσε κατά πολύ το εθνικό εισόδημα της χώρας και τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια αυξάνονταν με ανησυχητικούς ρυθμούς. Η εθελοντική αφυπηρέτηση μεγάλου αριθμού προσωπικού, αν και αναγκαία, δημιούργησε επιπρόσθετα προβλήματα. Η εργασιακή κουλτούρα έπρεπε να αναδιοργανωθεί και η στρατηγική της Τράπεζας να επανατοποθετηθεί. Η ουσιαστική και θεμελιώδης πρόκληση που είχαμε να αντιμετωπίσουμε από την αρχή ήταν η ανάκτηση της εμπιστοσύνης των πελατών μας και η επαναφορά της Τράπεζας σε οικονομική ευρωστία.

Ετοιμάστηκε πολύ γρήγορα το Σχέδιο Αναδιάρθρωσης της Τράπεζας. Το Σχέδιο εγκρίθηκε από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου το Νοέμβριο 2013 σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες του Μνημονίου. Οι πρωταρχικοί στόχοι του Σχεδίου ήταν η ανάκτηση της εμπιστοσύνης των καταθετών και των επενδυτών, η ομαλή ενσωμάτωση των εργασιών της πρώην Λαϊκής Τράπεζας ώστε να αξιοποιούνται πλήρως οι σχετικές συνέργειες όπου υπάρχουν, και η δημιουργία ενός υγιούς και ανθεκτικού οργανισμού για αποτελεσματική διαχείριση και ουσιαστική ενάσκηση του ρόλου του ως του κύριου χρηματοδότη τη κυπριακής οικονομίας.

Κυρίες και κύριοι,

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών, πήραμε εκτεταμένα μέτρα με στόχο τη στρατηγική επανατοποθέτηση του Συγκροτήματος, την αναδιάρθρωση των εργασιών του, τη μείωση των λειτουργικών εξόδων και τη βελτίωση της επικερδότητας. Η ενσωμάτωση των εργασιών της πρώην Λαϊκής Τράπεζας ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο που μόλις πέρασε. Το δίκτυο καταστημάτων της Τράπεζας μειώθηκε στα 130 από σύνολο 203 στα τέλη του 2012. Τα έξοδα προσωπικού μετά την εθελοντική αφυπηρέτηση και τη μείωση μισθών εκτιμάται ότι θα μειθούν κατά 35% σε ετήσια βάση. Ο λόγος εξόδων-εσόδων για το εξάμηνο που έληξε στις 30 Ιουνίου του 2014 μειώθηκε στο 38%, σε σύγκριση με 46% το Δεκέμβριο του 2013, ενώ σημειώθηκε θετική κερδοφορία. Συγκεκριμένα, τα κέρδη μετά τη φορολογία, τις προβλέψεις για απομείωση δανείων, τα έξοδα αναδιάρθρωσης και τις μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες, για το εξάμηνο που έληξε στις 30 Ιουνίου 2014, τα οποία αναλογούν στους μετόχους, ανήλθαν στο €81 εκατομμύρια.

Η δημιουργία και συνεχής αναβάθμιση της Διεύθυνσης Αναδιάρθρωσης και Ανάκτησης Χρεών έχει ήδη επιφέρει ουσιαστική αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο η Τράπεζα διαχειρίζεται το χαρτοφυλάκιο των μη εξυπηρετούμενων δανείων της. Ο αριθμός εξειδικευμένου προσωπικού που στελεχώνουν τη Διεύθυνση Αναδιάρθρωσης και Ανάκτησης Χρεών σχεδόν τριπλασιάστηκε, ενώ την υπηρεσία έχουν ενισχύσει με τις γνώσεις και εμπειρίες τους ειδικοί από το εξωτερικό. Το ύψος των δανείων υπό τη διαχείριση της Διεύθυνσης ξεπερνά τα €11 δις, ενώ υπάρχουν τώρα εξειδικευμένες μονάδες πλήρως προσηλωμένες στο στόχο τους για την αναδιάρθρωση και διαχείριση των διαφόρων κατηγοριών δανείων πελατών, ιδιωτών και επιχειρήσεων προσφέροντας εξατομικευμένες λύσεις σε κάθε πελάτη.

Η διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων απαιτεί την αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ τράπεζας και πελάτη. Στόχος είναι, από τη μια να καλύψουμε ασφαλώς την Τράπεζα, και από την άλλη να προστατεύσουμε και να στηρίξουμε τους βιώσιμους πελάτες μας. Η προσέγγιση μας είναι εκ των πραγμάτων εντατική. Επιδιώκουμε τη διασπορά του κινδύνου και την αναδιάρθρωση του χαρτοφυλακίου μας με τρόπο που να μπορεί δυνητικά να αποδίδει τη μέγιστη δυνατή πιστοληπτική αξιολόγηση στην Τράπεζα υπό κανονικές συνθήκες.

Η Τράπεζα, εκεί όπου ήταν δυνατό, προχώρησε στην απομόχλευση του χαρτοφυλακίου της με αποφασιστικότητα και μεθοδικότητα, πωλώντας στοιχεία ενεργητικού μη κύριων δραστηριοτήτων περιλαμβανομένων των εργασιών στην Ουκρανία, της επένδυσης στη Ρουμανική Banca Transilvania, και δανείου στη Σερβία. Τον Ιούνιο που μόλις πέρασε, η κυπριακή Κυβέρνηση προέβη στην πρόωρη μερική αποπληρωμή, ύψους €950 εκατομμυρίων, του κρατικού ομολόγου που εκδόθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Ως αποτέλεσμα, τα ίδια κεφάλαια ιδιοκτητών της Τράπεζας διαμορφώθηκαν σε €2,7 δις στις 30 Ιουνίου 2014 και ο δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών Κατηγορίας 1 αυξήθηκε στο 11,3% σε σχέση με 10,6% στις 31 Μαρτίου 2014. Ο δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών Κατηγορίας 1 αυξήθηκε κατά 70 μονάδες βάσης λόγω της κερδοφορίας του δευτέρου τριμήνου η οποία επηρεάστηκε θετικά από το κέρδος από την πώληση μη κύριων δραστηριοτήτων και την πρόωρη αποπληρωμή του κρατικού ομολόγου.

Ταυτόχρονα, οι συνεχείς και επίμονες προσπάθειες της Τράπεζας για βελτίωση της ρευστότητας της, έχουν αποφέρει καρπούς. Μετά την απορρόφηση της Λαϊκής και του δανεισμού της από τον ΕΛΑ ύψους €9 δις, ο συνολικός δανεισμός από τον ΕΛΑ ανήλθε στα €11,1 δις στις 30 Ιουνίου 2013. Μετά την έξοδό της από το καθεστώς εξυγίανσης στις 30 Ιουλίου 2013 και αφού έγινε αποδεκτό αντισυμβαλλόμενο πιστωτικό ίδρυμα για πράξεις νομισματικής πολιτικής, η Τράπεζα άντλησε χρηματοδότηση ύψους €1,4 δις από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και μείωσε το δανεισμό από τον ΕΛΑ σε €8,8 δις στις 30 Ιουνίου 2014. Συνολικά, μεταξύ Απριλίου 2013 και Ιουνίου 2014, η Τράπεζα κατόρθωσε να μειώσει το δανεισμό της από το Ευρωσύστημα, πετυχαίνοντας ταυτόχρονα να απορροφήσει μια σημαντική μείωση στις καταθέσεις.

Σε ό,τι αφορά στις καταθέσεις, είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι παρατηρείται σταθεροποίηση. Οι πελατειακές εκροές από την Τράπεζα στην Κύπρο μειώθηκαν σημαντικά κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2013 και κατά το 2014. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Τράπεζα κατέγραψε εισροές καταθέσεων κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2014 παρά την κατάργηση όλων των εσωτερικών περιοριστικών μέτρων στις τραπεζικές συναλλαγές και τη σταδιακή αποδέσμευση των δεσμευμένων καταθέσεων νωρίτερα από ότι προνοούσε το Σχέδιο Αναδιάρθρωσης. Στις 27 Αυγούστου 2014 παρέμεναν δεσμευμένες περίπου €900 εκατομμύρια καταθέσεις. Οι καταθέσεις αυτές θα αποδεσμευτούν σταδιακά με τη λήξη τους μέχρι τον Ιανουάριο 2015. Αξίζει να σημειωθεί ότι, η συμπεριφορά των καταθετών με δεσμευμένες καταθέσεις ήταν πολύ ικανοποιητική, με το ποσοστό των καταθέσεων που αποδεσμεύτηκαν και παραμένουν στην Τράπεζα να παραμένει σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα.

Παρά τη βελτίωση πρέπει να πω, η ρευστότητα της Τράπεζας παραμένει σημαντικά εξηρητημένη από χρηματοδότηση μέσω του ευρωσυστήματος. Αυτό είναι μεν ανησυχητικό από μόνο του, αλλά αποτελεί την αναπόφευκτη συνέπεια της ανακεφαλαιοποίησης της τράπεζας με ίδια μέσα και της ενσωμάτωσης της Λαϊκής Τράπεζας στην Τράπεζα Κύπρου.

Κυρίες και κύριοι,

Η Χώρα μας έχει διανύσει μεγάλη απόσταση αφότου ξεκίνησε η κρίση και πέτυχε πολλά. Παραμένουν όμως μεγάλες προκλήσεις.

Το Πρόγραμμα Οικονομικής Προσαρμογής εφαρμόζεται σταθερά και συστηματικά και οι αντίστοιχοι στόχοι ανά περίοδο υλοποιούνται κατά το μέγιστο. Οι επιδόσεις της οικονομίας το 2013 ήταν καλύτερες από ό,τι αρχικά αναμενόταν και τόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναθεώρησαν προς τα πάνω τις προβλέψεις τους για το 2014, ενώ θα συνεχισθούν οι συνθήκες ύφεσης.

Ο χρηματοοικονομικός τομέας παρουσιάζει σταθεροποίηση, ενώ στο δημοσιονομικό τομέα υλοποιήθηκαν σημαντικά μέτρα περισυλλογής και ορθολογιστικής διαχείρισης. Σημαντικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις βρίσκονται σε διαδικασία εφαρμογής και οι αρχές παραμένουν δεσμευμένες για την πλήρη και έγκαιρη εφαρμογή του Προγράμματος Οικονομικής Προσαρμογής. Είναι μέσα σε αυτό το πλαίσιο που η κυπριακή Κυβέρνηση πέτυχε την έκδοση και διάθεση πενταετούς ομολόγου στις διεθνείς αγορές με ευνοϊκό επιτόκιο.

Εξίσου σημαντικό είναι το γεγονός ότι στην Ευρώπη, η διαχείριση της οικονομικής κρίσης αποδίδει πια καρπούς. Οι σημαντικές αλλαγές που λαμβάνουν χώρα στη διαδικασία ανασχεδιασμού ουσιαστικά της Ευρωζώνης, και η εξέλιξη του εποπτικού πλαισίου, περιλαμβανομένων των μέτρων προς οικοδόμηση της τραπεζικής ένωσης, έχουν ουσιαστική και καταλυτική επίδραση στην αντίληψη περί σταθερότητας και διαχείρισης της κρίσης στις χώρες μέλη ξεχωριστά.

Η Κύπρος εξακολουθεί να απολαμβάνει σημαντικά πλεονεκτήματα περιλαμβανομένων της ιδιότητας της ως πλήρους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης, της στρατηγικής της τοποθεσίας και της αποδεδειγμένης ελαστικότητας του οικονομικού της συστήματος. Αυτά τα πλεονεκτήματα είναι που υποστηρίζουν την ανθεκτικότητα του τομέα διεθνών δραστηριοτήτων.

Η Κύπρος παραμένει ακόμα ένας ελκυστικός τουριστικός προορισμός με σημαντικές προοπτικές, ενώ θετική προοπτική για την κυπριακή οικονομία προδιαγράφει επίσης η δυνατότητα ανάπτυξης του τομέα φυσικού αερίου.

Ταυτόχρονα, όμως, η Κύπρος συνεχίζει να αντιμετωπίζει μεγάλες προκλήσεις. Το δημόσιο χρέος της χώρας παραμένει ψηλό σε σχέση με το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Ταυτόχρονα, το ύψος του ιδιωτικού χρέους σε σχέση με το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν επίσης παραμένει εξαιρετικά ψηλό και η απομόχλευση, που είναι ένα από τα ζητούμενα, ενδεχομένως να πάρει περισσότερο χρόνο από ό,τι αναμένεται. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια ανήλθαν σε νέα ψηλά επίπεδα και εγκυμονούν σοβαρούς κινδύνους για το τραπεζικό σύστημα και για την οικονομία ευρύτερα.

Η δουλειά μας δεν έχει ακόμα τελειώσει!

Στον τραπεζικό τομέα υπάρχουν ιδιαίτερες προκλήσεις που θα πρέπει να αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά ώστε να διασφαλίζονται η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των τραπεζών και οι δυνατότητες τους να χρηματοδοτούν την οικονομική δραστηριότητα. Οι προκλήσεις αυτές αφορούν

κυρίως τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, την επάρκεια των κεφαλαιακών πόρων, και τη διαδικασία αναδιάρθρωσης.

Η αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων αποτελεί προϋπόθεση για την ενδυνάμωση των ισολογισμών των τραπεζικών ιδρυμάτων. Η πρόοδος σε αυτό τον τομέα πρέπει να πω, είναι αργή, παρά το πλαίσιο διαχείρισης καθυστερήσεων που καθόρισε η Κεντρική Τράπεζα και παρά τις δομές και διαδικασίες που δημιούργησαν οι τράπεζες για την υλοποίηση της σχετικής Οδηγίας. Οι αργοί ρυθμοί με τους οποίους αντιμετωπίζεται το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων είναι αποτέλεσμα κυρίως της απουσίας ενός ισοζυγισμένου πλαισίου κινήτρων για τους δανειολήπτες και τους δανειστές τους, ώστε να μπορούν να βρίσκουν αμοιβαία αποδεκτές λύσεις μέσω διαπραγματεύσεων. Η σημασία ενός αποτελεσματικού και αποδοτικού πλαισίου εκποιήσεων είναι αδιαμφισβήτητη.

Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζικών ιδρυμάτων έγινε στη βάση ανεξάρτητων αξιολογήσεων. Όμως, δεδομένου του μεγάλου βαθμού αβεβαιότητας που επικρατεί αυτή την στιγμή στην οικονομία, και δεδομένου ακόμα της διαδικασίας των ασκήσεων προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων (stress test) σε πανευρωπαϊκό επίπεδο που βρίσκεται σε εξέλιξη, επιβάλλεται η περαιτέρω ενίσχυση των κεφαλαιακών πόρων των τραπεζών ώστε να διασφαλίζεται η επαρκής αντιμετώπιση αρνητικών εξελίξεων.

Αυτό με φέρνει στο ζήτημα της κεφαλαιακής μας θέσης.

Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στην Τράπεζα Κύπρου, σύμφωνα με το νέο ορισμό της Κεντρικής Τράπεζας, ανήλθαν στο 58% στα τέλη Ιουνίου σε σύγκριση με 53% στα τέλη Δεκεμβρίου 2013 και σε σύγκριση με 46% στο τραπεζικό σύστημα συνολικά. Σημαντικό μέρος του ισολογισμού των μη εξυπηρετούμενων δανείων αποτελείται από εξασφαλίσεις ακινήτων. Το γεγονός ότι οι τιμές των ακινήτων συνεχίζουν να μειώνονται σύμφωνα με τους σχετικούς στατιστικούς δείκτες της Κεντρικής Τράπεζας, προσθέτει περαιτέρω αβεβαιότητα και στρες στο τραπεζικό σύστημα. Η οποιαδήποτε ανάγκη αύξησης των προβλέψεων επισφαλών δανείων θα περιορίζει σημαντικά την κερδοφορία του Συγκροτήματος, με τη δυνατότητα αύξησης των κεφαλαιακών αποθεμάτων της Τράπεζας περιορισμένη.

Για όλους αυτούς τους λόγους και δεδομένης ακόμα της αβεβαιότητας που συνεχίζει να επικρατεί τόσο στο εσωτερικό μακροοικονομικό περιβάλλον όσο και στο εξωτερικό, η ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης της Τράπεζας και η μείωση της εξάρτησης από χρηματοδότηση μέσω του ευρωσυστήματος, αποτελούν πρωτεύοντες και αναγκαίες ενέργειες.

Αναμφίβολα η αύξηση κεφαλαίου θα ενισχύσει την κεφαλαιακή επάρκεια της Τράπεζας και θα βελτιώσει τη ρευστότητά της. Η αύξηση κεφαλαίου θα ενισχύσει το δείκτη Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών Κατηγορίας 1 (χωρίς μεταβατικές διατάξεις) στο 15,1%, που συγκρίνεται πολύ ευνοϊκά σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές τράπεζες.

Αυτή η ενίσχυση στην κεφαλαιακή επάρκεια της Τράπεζας είναι εξαιρετικής σημασίας γιατί δημιουργεί επιπρόσθετες κεφαλαιακές εφεδρείες έναντι του βασικού δείκτη 8% τον οποίο η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα χρησιμοποιήσει στο βασικό σενάριο των πανευρωπαϊκών test αντοχής του ερχόμενου Οκτωβρίου.

Η σημαντική και αναγκαία ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας της Τράπεζας η οποία θα προκύψει συνεπεία της αύξησης κεφαλαίου, και η βελτίωση της ρευστότητας της, θα προσδώσει μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση στην καταθετική μας βάση και ενδεχομένως να επιτρέψει στην τράπεζα να αντλήσει χρηματοδότηση με ικανοποιητικούς όρους από τις διεθνείς αγορές.

Ως εκ τούτου, κρίνουμε, με απόλυτη ειλικρίνεια, ότι το καθαρό αποτέλεσμα της αύξησης κεφαλαίου θα αποτελέσει ένα εξαιρετικά θετικό γεγονός, τόσο για την Τράπεζα μας, όσο και για τη σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος της χώρας ευρύτερα. Έρχεται σε μια συγκυριακή χρονική στιγμή όπου οι συνθήκες στις διεθνείς αγορές χρήματος είναι ακόμα ευνοϊκές και πριν τα test αντοχής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Η επιτυχής ολοκλήρωση της αύξησης κεφαλαίου θα ενδυναμώσει την Τράπεζα και θα της επιτρέψει να συνεχίσει στην πορεία αναδιάρθρωσης του ισολογισμού της, της απομόχλευσης του δανειακού της χαρτοφυλακίου και της επανατοποθέτησης των εργασιών της με πρωταρχική εστίαση την εγχώρια κυπριακή οικονομία.

Η αύξηση κεφαλαίου αποτελείται από τρεις φάσεις. Η πρώτη φάση, της ιδιωτικής τοποθέτησης ολοκληρώθηκε με επιτυχία. Η δεύτερη φάση, του καλούμενου claw back το οποίο έθετε ουσιαστικά την ιδιωτική τοποθέτηση της πρώτης φάσης σε ανοικτή προσφορά προς τους υφιστάμενους μετόχους, μέχρι 20% της αύξησης κεφαλαίου, επίσης ολοκληρώθηκε. Η τρίτη φάση αφορά σε δημόσια προσφορά προς τους υφιστάμενους μετόχους για επιπρόσθετο ποσό ύψους €100 εκατομμυρίων στην ίδια τιμή της ιδιωτικής τοποθέτησης και χωρίς περιορισμούς για ελάχιστο ποσό €100 χιλιάδων που ίσχυε στη φάση του claw back.

Η συμμετοχή επενδυτών στην πρώτη φάση της αύξησης κεφαλαίου ήταν πολύ ενθαρρυντική. Το μίγμα των επενδυτών το οποίο προέκυψε από τη διαδικασία ιδιωτικής τοποθέτησης, δε διαφέρει από το μίγμα επενδυτών που συμμετείχε στην πρόσφατη αύξηση κεφαλαίων των ελληνικών τραπεζών. Αντανακλά δε τη συγκεκριμένη φάση αναδιάρθρωσης την οποία διέρχεται η Τράπεζα στο παρόν στάδιο. Στην περίπτωση της Τράπεζας Κύπρου συγκεκριμένα, αναφέρω ως μια ιδιαίτερα θετική εξέλιξη τη συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης στην αύξηση κεφαλαίου. Η σημαντική συμμετοχή διεθνών επενδυτών, όπως του Wilbur Ross, αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης προς την Τράπεζα Κύπρου και την κυπριακή οικονομία.

Η τελική απόφαση για τη νέα αύξηση κεφαλαίου πάρθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας. Δεν ήταν εύκολη απόφαση. Ζυγίζοντας όμως όλα τα δεδομένα και παραμέτρους, και λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες προκλήσεις που υπάρχουν μπροστά μας, τους κινδύνους που διατρέχει η οικονομία και την αβεβαιότητα του εξωτερικού περιβάλλοντος, δεν έχω καμιά αμφιβολία ότι πήραμε την σωστή απόφαση.

Κυρίες και κύριοι,

Μόλις πριν από ένα χρόνο το μέλλον της Τράπεζας πρόβαλλε εξαιρετικά αβέβαιο, το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων διογκωνόταν συνεχώς και επικίνδυνα και η χρηματοδότηση της Τράπεζας εξαρτάτο σε υπέρμετρο βαθμό από το Ευρωσύστημα. Σήμερα, ένα χρόνο μετά, η κατάσταση είναι πολύ διαφορετική. Η κατάσταση μέσα στην οποία βρισκόμαστε απέχει ακόμα πολύ από ότι θα μπορεί να θεωρηθεί κανονική, και αντιμετωπίζουμε ακόμα δύσκολες προκλήσεις. Όμως, με την ολοκλήρωση της αύξησης κεφαλαίου, η Τράπεζα θα καταστεί σε μια από τις καλύτερα κεφαλαιοποιημένες τράπεζες στην Ευρώπη. Η ρευστότητα της Τράπεζας θα βελτιωθεί περαιτέρω και θα μας επιτρέψει να μειώσουμε την

εξάρτηση μας από το Ευρωσύστημα. Οι καταθέσεις της Τράπεζας σταθεροποιούνται και ενώ τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια βρίσκονται ακόμα σε εξαιρετικά ψηλά επίπεδα, η αύξησή τους επιβραδύνεται αισθητά.

Κυρίες και κύριοι,

Η ευρωστία της Τράπεζας και η δυνατότητά της να ανταποκριθεί στον κύριο της ρόλο, που είναι η χρηματοδότηση της κυπριακής οικονομίας, εξαρτάται από την ποιότητα του ισολογισμού της, την επάρκεια και το βάθος της κεφαλαιακής της βάσης και την έκταση των προσβάσεων της σε πηγές χρηματοδότησης.

Έχουμε διανύσει πολύ δρόμο μέχρι εδώ, και έχουμε ακόμα πολύ δρόμο μπροστά μας. Μπορούμε όμως σήμερα με ικανοποίηση να προσβλέπουμε στο μέλλον με περισσότερη αισιοδοξία και πίστη.